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DEMOCRACY WITHIN MEMBER STATES  

  

*Citizens elect representatives  

.EU problem: UK  

  

*Government accountable to representative assembly  

.EU problem: Italy 

  

*Government accountable to courts 

EU problem: Portugal.  Germany?   

  

*Government needs renewed mandate 

EU problem: Germany 

  

*Government changes rules of the game  

EU problem:  Hungary 
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 EU HAS REPRESENTATION & CHECKS AND BALANCES 

  

 BUT NOT ELECTORAL ACCOUNTABILITY  

  

  

*Parliament: Elected by degressive proportionality 

  

*European Council/ Council of Ministers: Represents states 

  

*Court of European Justice: Represents principle rule of law 

  

*European Central Bank: Represents principle of monetary economics, 

Chicago, not Cambridge 
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Match 48%

Party pro, voter 
anti 26%

Party pro, voter 
no change 19%

Party anti, 
voter pro 4%

Party anti, voter 
no change 3%

EP PARLIAMENT 

MOST VOTERS DON'T AGREE WITH THEIR PARTY ON EU INTEGRATION  

How views of voters match position of their party on integration  

Sources: 2009 European Election Study: all respondents reporting party they 

voted vote. EU Profiler data base of party positions on EU integration. 

16.9.13 



5 

35%

37%

39%

42%

42%

44%

44%

45%

45%

46%

46%

48%

48%

49%

49%

50%

50%

50%

52%

52%

53%

58%

58%

59%

64%

70%

70%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

United Kingdom

Denmark

Romania

Greece

France

Spain

Ireland

Portugal

Belgium

Lithuania

Estonia

Sweden

Italy

Czech Republic

Malta

Slovakia

Hungary

Poland

Netherlands

Latvia

Slovenia

Cyprus

Finland

Luxembourg

Bulgaria

Austria

Germany

EU COUNCIL MEMBERS REPRESENT ONLY HALF THEIR VOTERS 

Vote for governing parties in national election before 2009 EP ballot 

Percent national vote 

Source:   European Journal of Political Research, Political Data Yearbook 2005, 2006, 2007 and www.parties-and-elections.de 
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MORE DISTRUST THAN TRUST IN EU INSTITUTIONS 

Q. Do you tend to trust or not to trust each of these institutions? 
 Trust Distrust Don’t know 

 (per cent) 
    
EU as a whole 34 55 11 
    
European Parliament 41 45 15 
    
European Commission 36 43 21 
    
European Central Bank 36 46 18 
    
European Council 32 41 27 

Source:  Eurobarometer Survey 76, autumn, 2011, questions A10 and 
A11. Number of respondents: 26,594. 
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Single European Act 97%

Maastricht Treaty 80%

Nice Treaty 99%

Amsterdam Treaty 97%

European Constitution 73%

Lisbon Treaty 99%

Per cent excluded Per cent voting

Notes: Lisbon: Ireland voted; 26 countries did not. European Constitution: France, Spain, Luxembourg and 

Netherlands voted; 21 did not. Amsterdam: Ireland and Denmark voted; 13 countries did not. Nice: Ireland 

voted; 14 countries did not. Maastricht: France, Ireland and Denmark voted; 9 countries did not. Single 

European Act: Denmark and Ireland voted; 10 countries did not. 

EU CITIZENS NOT CONSULTED ON TREATIES 

 

(Per cent of citizens in member states not holding treaty referendum) 
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MEDIAN EUROPEAN FAVOURS LEAVING THE EU AS IT IS 

Q 80.  Some say European unification should be pushed further. Others say it 

has already gone too far. What is your opinion? Please indicate your views using 

a scale from 0 to 10, where 0 means unification has already gone too far and 10 

means it should be pushed further.  

% 

     Too far                                     No change                                 Further 
Integration 

Source: European Election Survey, 2009. Number of respondents in 27 countries: 27,069. 
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